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Суттєві зміни в системі вищої освіти України на су-

часному етапі, пов'язані з переходом до ринкової еко-

номіки, інтеграцією в європейський та світовий освіт-

ній простір, зумовлюють нові підвищені вимоги до 

професійної підготовки спеціалістів різних галузей, у 

тому числі й педагогів. Йдеться насамперед про під-

готовку компетентного педагога, який не лише здат-

ний реалізувати відомі технології та методики в про-

цесі професійної діяльності, але й сам може ставати 

творцем нових творчих підходів у навчанні й вихо-

ванні школярів. Зокрема, важливою складовою готов-

ності майбутніх учителів початкових класів до профе-

сійної діяльності є їх комунікативно-стратегічна ком-

петентність, яка найбільш ефективно формується в 

процесі викладання дисциплін лінгвістичного циклу. 

Однак у педагогічній теорії та практиці підготовки 

педагогів для початкової школи існує низка супереч-

ностей, яка не сприяє ефективному формуванню даної 

професійної якості. Недостатньо розроблена ця про-

блема в науково-теоретичному плані, не створене на-

уково-методичне забезпечення процесу формування 

комунікативно-стратегічної компетентності майбут-

ніх учителів. Загалом можна констатувати, що профе-

сіоналізація викладання лінгвістичних дисциплін ма-

ло пов'язана з формуванням фахових компетенцій 

студентів. Усе це зумовлює актуальність наукового 

дослідження даної проблеми. 

Сьогодні ця проблема продовжує привертати увагу 

вітчизняних та зарубіжних дослідників (А. Анісімова, 

Н. Гальська, В. Карасик, О. Коротєєва, Н. Копилова, 

А. Міхіна, А. Насиханова, Ю. Романенко, Л. Скура-

тівський, Ю. Солоднікова, Т. Тимофєєва, Л. Фаришев, 

Л. Ягеніч, М. Canale, М. Swain, R. Oxford, S. Savignon, 

J.A. van Ek, A.U. Chamot та ін.). Завдання формування 

стратегічної компетенції у процесі навчання іноземної 

мови визначене також у Загальноєвропейських Реко-

мендаціях з мовної освіти [1], де комунікативні стра-

тегії розглядаються як спосіб розв’язання комунікати-

вних завдань. 

Однак слід зазначити, що хоча з часу започатку-

вання дослідження стратегічної компетенції минуло 

вже понад три десятки років, до сьогодні між ученими 

немає єдності щодо трактування цього поняття. Дане 

питання розроблялося вченими в основному стосовно 

процесу міжкультурного спілкування та навчання 

студентів і учнів загальноосвітньої школи іноземної 

мови, у той час як особистісно-професійні аспекти, 

які уможливлюють реалізацію стратегічного підходу 

до комунікативної взаємодії в інших сферах, тривалий 

час не були об’єктом уваги науковців. Це відобрази-

лося як на стані наукової та методичної розробки 

проблеми, так і її практичному аспекті.  

Тому метою статті є розкрити сутність комунікати-

вно-стратегічної компетентності майбутніх учителів 

початкових класів. Для цього необхідно вирішити такі 

завдання: 1) проаналізувати основні наукові підходи 

до визначення поняття “комунікативно-стратегічна 

компетентність майбутнього вчителя початкових кла-

сів”; 2) визначити зміст та структуру комунікативно-

стратегічної компетентності.  

Матеріалом для дослідження слугували праці нау-

ковців, у яких розкриваються основи теорії комуніка-

ції (К. Апель, Ю. Габермас, X. Гадамер, О. Гойхман, 

А. Димер, В. Кульман, Т. Надіїна та ін.); особистісно-

го зростання людини у процесі комунікативної взає-

модії (Г. Андреєва, Л. Виготський, Е. Ільєнков, Я. Ко-

ломінський, Г. Костюк, О. Леонтьєв, М. Лісіна, 

А. Мудрик, С. Рубінштейн та ін.), психолого-педаго-

гічні теорії особистості та її розвитку в процесі діяль-

ності (Б. Ананьєв, О. Бодальов, Л. Виготський, Г. Кос-

тюк, С. Рубінштейн, Б. Теплов та ін.) тощо. Основни-

ми методами виступили аналіз психолого-

педагогічної літератури, порівняння, класифікація, 

узагальнення для з'ясування змісту базових понять 

дослідження. 

Виникнення поняття “стратегічна компетенція” 

пов’язане зі спробами розробки зарубіжними вченими 

моделі комунікативної компетентності. Загальну нау-

кову тенденцію дослідження мови як соціального 

процесу запропонував D. Hymes у 1972 році, а 1980 

року М. Кенел і М. Свейн (M. Canale and M. Swain) 

здійснили вдалу спробу створення моделі комуніка-

тивної компетенції, яка об’єднувала чотири компоне-

нти: граматичну, соціолінгвістичну, дискурсивну та 

стратегічну компетенції. Однак названі вчені від са-

мого початку досить вузько трактували це поняття як 

володіння стратегіями спілкування для компенсації 

непорозумінь, викликаних недостатньою комунікати-

вною компетентністю співрозмовників або умовами 

ситуації спілкування, а також вміння вибрати вірну 

стратегію з метою підвищення ефективності комуні-

кації в названих ситуаціях [5 с. 13]. Деякі науковці 

розглядають стратегічну складову як компенсацію 

недостатньої обізнаності в окремих аспектах комуні-

кативної компетенції, спосіб уникнення паузи в спіл-

куванні [3, с. 38]; як мовну маніпуляцію з метою до-

сягнення комунікативної мети [4, с. 176-177]; здат-

ність компенсувати недостатність знань іноземної 

мови, а також брак соціального і мовленнєвого досві-

ду в процесі спілкування [2, с. 326]. 
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Однак ми не можемо погодитися з твердженням, 

що стратегічна компетенція/компетентність стосуєть-

ся лише проблем викладання іноземної мови. Безвід-

носно до будь-якої з мов людське спілкування не буде 

успішним та ефективним без попереднього стратегіч-

ного планування і тактичного втілення. Особливо це 

стосується сфери педагогічної діяльності, де вміле 

професійно-педагогічне спілкування є однією з вирі-

шальних умов ефективності навчально-виховного 

процесу. Звичайно, не всі ситуації спілкування попе-

редньо стратегічно проробляються вчителем, часто 

виникають і спонтанні комунікативні ситуації. Однак 

досконале володіння стратегіями і тактиками верба-

льного та невербального спілкування за цих умов мо-

же виконати ту компенсаторну функцію, на якій наго-

лошують учені.  

Розглядаючи комунікативну компетентність як си-

стемне утворення, вчені створили чимало моделей, які 

представляють її компоненти (М. Кенел та М. Свейн, 

Л. Бахман і А. Палмер М. Халідей, Р. Кліффорд, 

М. Вятютнєв, Н. Гез, В. Коккота, В. Топалова та ін.). 

Однак вважаємо, що в жодній із запропонованих вче-

ними моделей стратегічна компетенція не представ-

лена належним чином, ця складова вимагає суттєвого 

доповнення. Більше того, жодна з виділених складо-

вих комунікативної компетентності (лінгвістична, 

прагматична, дискурсивна, мовна, мовленнєва, соціо-

лінгвістична, країнознавча, лінгвокраїнознавча, ілоку-

тивна та ін.) не можуть бути реалізовані, якщо не 

включатимуть стратегічної складової, тобто стратегі-

чна компетенція є однією з ключових системотворчих 

компонентів комунікативної компетентності, оскільки 

для будь-якого з компонентів характерна стратегіч-

ність як невід’ємна ознака свідомої діяльності, що 

виявляється в цілеспрямованості та впорядкованості 

цієї діяльності. Тому другорядна роль стратегічної 

компетенції, яка донедавна була їй притаманна, сьо-

годні суттєво змінюється, оскільки все більше науко-

вців доводять, що ця складова є одним з продуктив-

них способів підвищення ефективності комунікатив-

ної компетентності, так як максимально наближає 

мовця до реальної ситуації спілкування. Доречно зга-

дати, що й основою компетентнісного підходу у ви-

щій професійній освіті також є максимальне набли-

ження студента до умов його майбутньої професійної 

діяльності. Таким чином, саме стратегічна компетен-

ція/компетентність є тією складовою комунікативної 

компетентності, яка забезпечує реалізацію її сутніс-

них ознак та пронизує всі структурні компоненти. 

Розробляючи структуру комунікативно-стратегіч-

ної компетентності, насамперед сформулюємо кілька 

важливих положень. У першу чергу необхідне обґру-

нтування терміну “комунікативно-стратегічна компе-

тентність”. Як відомо, поняття стратегії і стратегічної 

діяльності може стосуватися різних сфер життєдіяль-

ності людини (політики, військової справи, бізнесу 

тощо), а не лише комунікації. Тому вважаємо за пот-

рібне використовувати в нашому дослідженні саме 

поняття “комунікативно-стратегічна компетентність”, 

оскільки загальновідомо, яке значення має в науці 

точність та однозначність термінологічного апарату. 

По-друге, стратегічне спрямування може мати не ли-

ше мовленнєва діяльність вчителя, але багато інших 

видів його професійної діяльності (ми вже наголошу-

вали на системотворчій природі стратегії). І, нарешті, 

таке термінологічне позначення, на наш погляд, одно-

значно вказує на належність даної компетенції до іє-

рархії компетенцій, що складають комунікативну 

компетентність як системне явище.  

У результаті здійсненого нами теоретичного аналі-

зу наукових підходів до характеристики стратегічної 

компетентності можемо констатувати, що комуніка-

тивно-стратегічна компетентність вчителя початкових 

класів являє собою інтегративну єдність особистісних 

і професійно значущих якостей педагога, набуту в 

процесі спеціально організованого навчання, яка 

включає систему цінностей, мотивів, емоцій, пізнава-

льних відношень, науково-теоретичних знань, прак-

тичних умінь і навичок, поведінкових компонентів, 

здатностей, спрямованих на адекватний добір і реалі-

зацію відомих комунікативних стратегій і тактик та 

конструювання нових у запланованих чи непередба-

чуваних ситуаціях професійної комунікації з метою 

здійснення успішної педагогічної взаємодії в комуні-

кативному середовищі початкової школи, підвищення 

ефективності професійної комунікації та досягнення 

результативності комунікативно-стратегічної діяльно-

сті вчителя, забезпечення його успішної професійної 

адаптації та самореалізації, а також здатність педагога 

якісно організовувати процес формування комуніка-

тивної компетентності молодших школярів.  

Як інтегративна цілісність стратегічної та комуні-

кативної складових, що реалізується шляхом викори-

стання комунікативних умінь у процесі продукування 

і використання комунікативних стратегій і тактик, 

комунікативно-стратегічна компетентність вчителя 

початкової школи включає низку взаємпов’язаних 

компонентів, а саме: ціннісно-мотиваційний, когніти-

вний (інформаційно-комунікативний), стратегічно-

праксеологічний, операційно-дійовий, рефлексивно-

емпатійний, фатичний, афективний, конативний. Змі-

стове наповнення названих компонентів ми визначили 

на основі аналізу наукових підходів до розробки 

структури комунікативної компетентності та місця в 

ній стратегічної компетенції, а також з урахуванням 

основних характеристик освітньої галузі “Початкова 

освіта”.  

Ціннісно-мотиваційний компонент відображає пе-

дагогічні цінності, потреби, ідеали, переконання, ста-

влення, життєві принципи і цілі вчителя початкової 

школи, пов’язані з цілями і завданнями формування 

власної комунікативно-стратегічної компетентності та 

здійснення відповідної роботи в школі. Цей компо-

нент виявляється в потребі здобувати відповідні знан-

ня, прагненні до їх самостійного пошуку, бажанні 

застосовувати знання, вирішуючи різноманітні педа-

гогічні і життєві ситуації, інтересі до творчого пошу-

ку самостійних ідей, рішень, прагненні до професій-

ної самореалізації; мотивації навчальної роботи моло-

дших школярів, забезпеченні їх зацікавленості у ви-

вченні лінгвістичних дисциплін, оволодінні навичка-

ми культури спілкування. Компонент забезпечує ста-

новлення ціннісних орієнтацій вчителя на основі ви-

вчення і засвоєння соціального і культурного досвіду 

народу, норм соціальної поведінки та способів мис-

лення, характерних для даної національної культури. 
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Цей компонент реалізується через мотивацію, яка ві-

дображає внутрішню суб’єктивну значущість цілей 

комунікативно-стратегічної діяльності, суб’єкт-

суб’єктних відносин у процесі комунікації через інте-

реси, потреби, внутрішні стимули особистості.  

Когнітивний (інформаційно-комунікативний) ком-

понент передбачає наявність у майбутнього вчителя 

знань про сутність та мету педагогічної професії та 

себе як майбутнього педагога; знання про принципи 

комунікативно-стратегічної діяльності вчителя; лінг-

вістичні знання, а також знання про культуру педаго-

гічного спілкування, сутність комунікативно-

стратегічної компетентності, основні різновиди кому-

нікативних ситуацій, комунікативні стратегії й такти-

ки та способи їх використання в конкретних комуні-

кативних ситуаціях; знання про вікові особливості 

дітей молодшого шкільного віку; розуміння закономі-

рностей формування комунікативної компетентності 

молодших школярів; уміння використовувати власну 

ерудицію з метою підтримання інтересу до спілку-

вання. 

Стратегічно-праксеологічний компонент відобра-

жає сутність комунікативно-стратегічної компетент-

ності як ефективної організації діяльності вчителя, а 

також сутність стратегії як системи ефективних нор-

мативних дій, які дають бажаний результат. Цей ком-

понент розкриває перцептивну та інтерактивну функ-

ції спілкування і включає: вміння добирати доречні 

комунікативні стратегії як способи ефективної органі-

зації комунікативної взаємодії відповідно до комуні-

кативної ситуації, тактики їх реалізації; володіння 

такими мислительними операціями, як аналіз, синтез, 

абстрагування, конкретизація, порівняння, системати-

зація, узагальнення; вміння планувати педагогічний 

дискурс та управляти ним; регулювати відносини зі 

співрозмовником у випадку виникнення труднощів у 

спілкуванні, перешкоджати розриву в спілкуванні; 

створювати емоційний комфорт для себе і співрозмо-

вника в нестандартній ситуації спілкування.  

Операційно-дійовий компонент має дві складові: а) 

особистісна складова комунікативно-стратегічної 

компетентності вчителя включає комунікативні вмін-

ня: слухати співрозмовника, адекватно сприймати 

сказане, реагувати на його зміст відповідно до умов 

спілкування та особливостей партнера, добираючи 

необхідні мовленнєві засоби, які забезпечують адек-

ватне сприйняття, вираження і вплив мовлення, про-

гнозувати наслідки власних висловлювань та вчасно 

корегувати їх, дискутувати, добирати належну аргу-

ментацію, відстоювати свою точку зору, уміння за-

стосовувати знання основ комунікативістики та куль-

тури спілкування в різних професійних ситуаціях, у 

процесі формування комунікативної компетентності 

молодших школярів; вміння використовувати відомі 

методи, прийоми, технології навчання, колективні, 

групові та індивідуальні форми; гностичні вміння 

(аналізувати власну професійну діяльність та здійс-

нювати роботу з самовдосконалення, вивчати та уза-

гальнювати досвід колег з проблеми формування ко-

мунікативної компетентності молодших школярів, 

займатися самоосвітою, реалізовувати нові методичні 

ідеї, педагогічні інновації); вміння структурувати на-

вчальний матеріал відповідно до вікових та індивіду-

альних особливостей учнів; вміння активізації навча-

льно-пізнавальної діяльності школярів та організації 

їх продуктивної роботи; дослідницькі та творчі вміння 

(здійснення педагогічних досліджень з проблеми фо-

рмування комунікативної компетенції молодших 

школярів, постановка наукових експериментів, підго-

товка доповідей, створення нових програм, навчаль-

но-методичних посібників тощо); організаційні вмін-

ня (організація навчально-пізнавальної діяльності уч-

нів з метою формування їх комунікативної компетен-

тності, використання різноманітних видів і форм на-

вчання в початковій школі, керівництва позаурочною 

і позакласною роботою); б) методична складова: 

знання про мету, завдання і зміст лінгвістичної підго-

товки молодших школярів на сучасному етапі розвит-

ку шкільної освіти; шляхи реалізації принципів фор-

мування комунікативної компетентності молодших 

школярів; зміст комунікативної компетентності учнів 

початкових класів відповідно до Державного стандар-

ту загальної початкової освіти; знання про структуру, 

зміст діючих навчальних програм, підручників та по-

сібників з української мови для початкової школи; 

аналітико-синтетичні, прогностичні, проектно-

конструювальні вміння (аналіз навчальних програм, 

методичних матеріалів, підручників для початкової 

школи, виявлення проблем у комунікативній сфері, їх 

аналіз, класифікація, аналіз наукових підходів до їх 

вирішення, вибір методів, прийомів та засобів, про-

гнозування їх ефективності та результатів навчально-

виховної діяльності; проектування та конструювання 

процесу навчання, змісту та структури навчальних 

занять, нових методичних прийомів і засобів, техно-

логій навчання і виховання тощо); володіння методи-

кою контрольно-оцінювальної діяльності. 

Рефлексивно-емпатійний компонент передбачає 

здатність учителя до самоаналізу та самооцінки своїх 

внутрішніх психічних станів як передумови власної 

комунікативної діяльності; обдуманість комунікатив-

них дій; усвідомлення того, як співрозмовник сприй-

має особливості особистості педагога, когнітивні уяв-

лення та емоційні реакції; вміння встановлювати пре-

дметно-рефлексивні відносини в процесі спільної ко-

мунікативної діяльності; усвідомлення значення толе-

рантності в комунікативних відносинах; віддання пе-

реваги позитивній оцінці співрозмовника; здатність 

зрозуміти іншу людину, її внутрішній світ, поставити 

себе на її місце; здатність до співпереживання, емо-

ційного відгуку на почуття іншої людини; готовність 

надати емоційну підтримку співбесідникові; емоційна 

оцінка власної участі у спілкуванні; розуміння внут-

рішнього стану школярів, врахування їх інтересів, 

світогляду, особистого досвіду; бажання і здатність 

надати необхідну допомогу учневі в різних ситуаціях 

спілкування на рівнях “учень-учень”, “учень-

вчитель”, “учень-батьки” тощо. 

Фатичний компонент стосується психологічної та 

соціальної сторін комунікативно-стратегічної компе-

тентності і включає використання стереотипних мов-

леннєвих засобів ритуального характеру (кліше і фо-

рмул мовленнєвого етикету), які: мають спільне зна-

чення для всіх учасників взаємодії; відображають ти-

пову комунікативну ситуацію та її компоненти; слу-

гують для встановлення комунікативного контакту, 
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привернення уваги, підготовки до сприйняття повідо-

млення; підтримки комунікативної ситуації, забезпе-

чення подальшого спілкування; започатковують пев-

ний тип відносин між комунікантами, спілкування у 

певній тональності відповідно до соціальних ролей 

учасників спілкування; допомагають підтримати доб-

розичливу атмосферу, налагодити взаєморозуміння. 

Афективний компонент комунікативно-

стратегічної компетентності вчителя початкових кла-

сів пов’язаний з емоційним ставленням до процесу 

спілкування, внутрішнім переживанням особистістю 

комунікативних ситуацій та їх наслідків, переживан-

ням співпричетності до комунікативних подій, здатні-

стю не втрачати почуття міри в критичних, конфлікт-

них ситуаціях; вмінням доречно використовувати 

афективну лексику в процесі комунікації; впливати на 

емоційний стан співрозмовника, викликати в нього 

позитивні емоційні реакції, усувати вияви негативних 

емоцій. 

Конативний компонент об’єднує феномени, 

пов’язані з комунікативною поведінкою майбутнього 

педагога, яка визначається інтеріоризованими комуні-

кативними нормами та цінностями. Ці феномени ви-

являються у двох вимірах: а) у внутрішніх діях стосо-

вно самого себе (суб’єкт-суб’єктному чи суб’єкт-

об’єктному ставленні до себе, самосприйнятті, самос-

хваленні чи самоосуді, самоконтролі, самооцінці, са-

мокорекції тощо); б) набір дій (реакцій), вчинків пе-

дагога (свідомих чи несвідомих) у процесі професій-

ного спілкування, їх відповідність поведінковим нор-

мам (поведінковий етикет, манера поводження, до-

тримання правил чемності і ввічливості, сукупність 

правил, традицій і умовностей, прийнятих у суспільс-

тві, у сфері професійної діяльності). 

Висновки. Таким чином, комунікативно-

стратегічна компетентність вчителя початкових класів 

– поняття складне, багатоаспектне, динамічне. Ця ін-

тегративна якість педагога включає низку компонен-

тів, кожен з яких характеризується певними показни-

ками. Змістове наповнення компонентів корегується у 

зв’язку з розвитком наукових досліджень у галузі ко-

мунікації, реформуванням системи вищої педагогіч-

ної освіти та суспільними вимогами до рівня профе-

сійної підготовки педагогів.  
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Oliyar M.P. The content and structure of communicative-strategic competence of elementary school teacher 

Abstract. The article analyzes the main scientific approaches to the characteristic of communicative-strategic competence of elemen-

tary school teacher. It also provides the author's definition of the above mentioned concept. The author describes the structure of 
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